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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργαςιών ςελ. 10 

 

1. Πώσ κρίνετε τθν απόφαςθ του Κωνςταντίνου να αφιςει ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ απείραχτουσ ναοφσ και βωμοφσ τθσ παλιάσ 

κρθςκείασ, πλάι ςτουσ νζουσ χριςτιανικοφσ που ζχτιςε; Με ποια 

προθγοφμενθ ενζργειά του τθ ςυςχετίηετε; 

Ο Κωνςταντίνοσ, κζλοντασ να εξαςφαλίςει τθν ειρθνικι ςυνφπαρξθ 

όλων των κατοίκων τθσ αυτοκρατορίασ, δεν πείραξε τουσ βωμοφσ και 

τουσ ναοφσ τθσ παλιάσ κρθςκείασ και πλάι τουσ ζχτιςε χριςτιανικοφσ. Η 

απόφαςι του αυτι ςυςχετίηεται με τθν υπογραφι του Διατάγματοσ τθσ 

ανεξικρθςκίασ που είχε ο ίδιοσ ςυνυπογράψει με τον Λικίνιο το 313 μ.Χ. 

Τθν απόφαςι του αυτι τθ κεωρϊ ςωςτι κακϊσ με τον τρόπο αυτό 

εφάρμοηε ό,τι όριηε το Διάταγμα των Μεδιολάνων και ςτιριηε τθ 

διωκόμενθ ωσ τότε χριςτιανικι λατρεία. 
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2. Διαβάςτε ςτθν πθγι 4 τουσ κρφλουσ για τθν επιλογι τθσ κζςθσ και 

για το χτίςιμο τθσ Πόλθσ, βρείτε ςτον χάρτθ τθσ τάξθσ ςασ τθν Τροία 

και το Βυηάντιο και παρατθρώντασ τον ςυηθτιςτε για: 

• τθν αγωνία του αυτοκράτορα να βρει καλφτερθ κζςθ για τθ νζα 

πρωτεφουςα, 

• τα πλεονεκτιματα ι τα μειονεκτιματα κακεμιάσ από τισ δφο πόλεισ, 

• παλαιότερουσ ι νεότερουσ μφκουσ ι κρφλουσ, που γνωρίηετε, για 

τθν παρζμβαςθ κεών ι αγίων ςτθν ίδρυςθ, τθν ονομαςία ι τθν 

προςταςία κάποιων πόλεων. 

1) Η αγωνία του Κωνςταντίνου να βρει τθν καλφτερθ κζςθ για τθ νζα 

πρωτεφουςα τθσ αυτοκρατορίασ είναι απολφτωσ δικαιολογθμζνθ. Ο 

ίδιοσ είχε τθν ευκφνθ για τθν αςφάλεια των κατοίκων και τθν ευθμερία 

τθσ αυτοκρατορίασ γι' αυτό ζπρεπε να επιλζξει για ζδρα τθσ 

αυτοκρατορίασ μια κζςθ με ςτρατθγικά και οικονομικά πλεονεκτιματα.  

 

2) Ο Κωνςταντίνοσ δεν επζλεξε αμζςωσ το Βυηάντιο για να γίνει θ νζα 

πρωτεφουςα. Σφμφωνα με τθν πθγι αρχικι του επιλογι ιταν θ Τροία, 

όμωσ ζνα όνειρο ιταν ο λόγοσ που επζλεξε το Βυηάντιο. Τόςο το 

Βυηάντιο όςο και θ Τροία προςζφεραν ςθμαντικά πλεονεκτιματα. 

Αφενόσ το Βυηάντιο βριςκόταν ςτθν είςοδο του Εφξεινου Ρόντου και 

αφετζρου θ Τροία ςτα παράλια τθσ Μ. Αςίασ νοτιοδυτικά των 

Δαρδανελίων. Η επιλογι του Βυηαντίου αποδείχτθκε ςωςτι κακϊσ χάρθ 
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ςτθν εξαιρετικι του κζςθ προςζφερε και αςφάλεια και πλοφτο ςτθν 

αυτοκρατορία. Βριςκόταν πιο κοντά ςτισ ακριτικζσ περιοχζσ του 

Δοφναβθ που δζχονταν εχκρικζσ επιδρομζσ και από τθ μεριά τθσ 

κάλαςςασ είχε εξαιρετικά πλεονεκτιματα κακϊσ εκεί ςυναντιόνταν οι 

καλάςςιοι δρόμοι που ζνωναν τον Εφξεινο Ρόντο με τθ Μεςόγειο και 

ζτςι όλοσ ο πλοφτοσ κατευκυνόταν ςτθν πρωτεφουςα. Επίςθσ, από 

άποψθ ςτεριάσ εκεί κατζλθγε θ Εγνατία Οδόσ που προςζφερε 

ςθμαντικά εμπορικά πλεονεκτιματα. Το μειονζκτθμα του Βυηαντίου 

ιταν ότι από τθ ςτεριά ιταν απαραίτθτθ ιςχυρι οχφρωςθ ειδικά από τθ 

δυτικι πλευρά τθσ κακϊσ ιταν ευάλωτθ ςε ξζνεσ γειτονικζσ επιδρομζσ.  

3) Ο μφκοσ για το πϊσ πιρε θ Ακινα το όνομά τθσ 

Πταν ο βαςιλιάσ τθσ Ακινασ ιταν ο Κζκροπασ, οι κεοί ςκζφτθκαν να 
μοιραςτοφν τισ πόλεισ και ο κακζνασ να πάρει από μια κάτω από τθν 
προςταςία του. Η Ακινα πριν πάρει το όνομά τθσ τθν ζλεγαν Ακτικι ι 
Ακτι. Πταν οι κεοί μοίραηαν τισ πόλεισ για τθν Ακτικι ενδιαφζρονταν θ 
Ακθνά και ο Ροςειδϊνασ. Θα τθν κζρδιηε εκείνοσ που κα ζκανε το πιο 
χριςιμο δϊρο ςτθν πόλθ. Με μάρτυρα τον Κζκροπα ανζβθκαν όλοι οι 
κεοί του Ολφμπου πάνω ςτθν Ακρόπολθ. Ο Ροςειδϊνασ ςτάκθκε ςτθ 
μζςθ του βράχου και χτφπθςε με δφναμθ τθν τρίαινά του ςτο ζδαφοσ. 
Αμζςωσ ζνα κφμα αλμυροφ νεροφ ξεπιδθςε και ςχθμάτιςε μικρι λίμνθ, 
τθν “Ερεχκθίδα Θάλαςςα”. Η Ακθνά φφτεψε πάνω ςτο βράχο μια ελιά, 
που αμζςωσ μεγάλωςε και καρποφόρθςε. Ο Δίασ ηιτθςε τθ γνϊμθ του 
Κζκροπα και των άλλων κεϊν να κρίνουν ποιό είναι το καλφτερο δϊρο 
για τθν πόλθ. Το δϊρο του Ροςειδϊνα δεν κρίκθκε ςπουδαίο, γιατί θ 
Ακτικι ιταν ηωςμζνθ από κάλαςςεσ. Το δζνδρο τθσ Ακθνάσ, που για 
πρϊτθ φορά φφτρωνε ςτθ χϊρα και ςιμαινε γι` αυτι ειρινθ, δόξα και 
ευτυχία, εκτιμικθκε πολφ. Με ςφμφωνθ γνϊμθ του Κζκροπα και των 
κεϊν τθν πόλθ τθν χάριςαν ςτθν Ακθνά και από Ακτικι ι Ακτι, 
ονομάςτθκε Ακινα. 
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3. Διαβάςτε το παρακάτω κείμενο του Ηροδότου και κυμθκείτε τουσ 

αρχαίουσ αποικιςμοφσ. Συηθτιςτε ςτθν τάξθ αν και ςτθν εποχι μασ 

ζχουμε παρόμοιεσ περιπτώςεισ μετακίνθςθσ των ανκρώπων για τθν 

αναηιτθςθ καλφτερθσ τφχθσ. 

 

Η πόλθ των τυφλών 

-«Απζναντι από τθν πόλθ των τυφλϊν να χτίςετε τθ νζα ςασ αποικία».  

Αυτόν τον χρθςμό ζδωςε θ Ρυκία ςτον Βφηαντα, τον αρχθγό των Μεγαρζων 

αποίκων, που είχε πάει ςτουσ Δελφοφσ να ηθτιςει τθ ςυμβουλι του 

Απόλλωνα.  

Ξανοίχτθκαν τότε οι Μεγαρείσ ςτο Αιγαίο, μπικαν ςτον Ελλιςποντο κι 

ζφταςαν ςτθ Χρυςοφπολθ τθσ Ρροποντίδασ. ϊτθςαν παντοφ. Κανείσ όμωσ 

δεν ιξερε οφτε είχε ακοφςει ποτζ για πόλθ με τζτοιο όνομα.  

Απελπιςμζνοσ ο Βφηαντασ βγικε από το καράβι του κι ανζβθκε ςτθν κορυφι 

ενόσ καλαςςόβραχου. Η ματιά του πζταξε πάνω από τθ ςτενι κάλαςςα τθσ 

Ρροποντίδασ κι αγνάντεψε τθν αντικρινι ςτεριά. Ζνασ όμορφοσ τόποσ 

ξανοιγόταν μπροςτά του. Επτά λόφοι, ο ζνασ πλάι ςτον άλλο, κι ανάμεςά 

τουσ ζνασ κόλποσ ςτενόμακροσ ςαν απάνεμο λιμάνι.  

Γφριςε τθ ματιά του ςτθ Χρυςοφπολθ και μζτρθςε τθ διαφορά. Τϊρα ο 

χρθςμόσ μιλοφςε μζςα του και του ζδινε τθν απάντθςθ. Τρζχοντασ ζφταςε 

ςτουσ ςυντρόφουσ του:  

-Τελείωςαν τα βάςανά μασ, τουσ φϊναξε. Αυτι είναι θ πόλθ των τυφλϊν, θ 

Χρυςοφπολθ! Αυτοί που τθν ζχτιςαν εδϊ δεν είδαν τον παραδειςζνιο τόπο 

που βρίςκεται αντικρφ τουσ, για να χτίςουν εκεί τθν πόλθ τουσ. Τον άφθςαν 

για μασ!  

Οι Μεγαρείσ ςικωςαν πανιά, πζραςαν απζναντι και ζχτιςαν εκεί τθν αποικία 

τουσ, που, από το όνομα του αρχθγοφ τουσ, τθν ονόμαςαν Βυηάντιο. Ήταν 

Άνοιξθ του 658 π.Χ.»  

 

Ηροδότου, Ιστορίαι (διασκευή) 
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Κατά τθν περίοδο του 8ου, του 7ου και του 6ου αιϊνα π.Χ. λαμβάνει 

χϊρα ο δεφτεροσ ελλθνικόσ αποικιςμόσ με αίτια κυρίωσ οικονομικά. Η 

αφξθςθ του πλθκυςμοφ δθμιοφργθςε ςτενότθτα χϊρου οι 

καλλιεργιςιμεσ εκτάςεισ που αναλογοφςαν ςε κάκε πολίτθ 

περιορίςτθκαν  με αποτζλεςμα μζροσ του πλθκυςμοφ να εγκαταςτακεί 

ςε άλλθ περιοχι. Ακόμθ, θ  ανάπτυξθ του εμπορίου ιταν από τα 

ςθμαντικότερα κίνθτρα ίδρυςθσ αποικιϊν. Οι αποικίεσ αυτζσ κα 

δθμιουργοφςαν νζεσ αγορζσ, κα προμικευαν τθν μθτρόπολθ με 

ςθμαντικζσ πρϊτεσ φλεσ και κα αποτελοφςαν ςθμαντικοφσ ενδιάμεςουσ 

ςτακμοφσ ςτα μακρινά εμπορικά ταξίδια τθσ εποχισ. Ζτςι, αποικίεσ 

δθμιουργικθκαν ςε όλο τον χϊρο τθσ Μεςογείου, ςτα παράλια τθσ Μ. 

Αςίασ, ςτθν Κάτω Ιταλία,  κακϊσ και ςτθ Μακεδονία, ςτθ Θράκθ, ςτθν 

Ρροποντίδα και τον Εφξεινο Ρόντο.  

Στισ μζρεσ μασ, υπάρχουν ακόμθ οικονομικοί μετανάςτεσ που 

εγκαταλείπουν τθν πατρίδα τουσ για μια καλφτερθ τφχθ ςε άλλεσ χϊρεσ 

όπου υπάρχουν περιςςότερεσ ευκαιρίεσ εφρεςθσ εργαςίασ. Επίςθσ, 

εκτόσ από οικονομικοφσ λόγουσ πολλοί αναγκάηονται να αφιςουν τον 

τόπο τουσ λόγω πολζμου.  

 

 


